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ДЛЯ АГРАСЯДЗІБ
Для ўла даль ні каў гэ та га 
біз не су пла ну юць вы ка ры-
стан не ды фе рэн цы ра ва най 
стаў кі па да тку.

Ця пер раз гля да ец ца пы тан не 
аб па ве лі чэн ні па ме ру збо ру, ка лі 
ад па вед ныя змя нен ні і да паў нен-
ні бу дуць уне се ны ва ўказ №372. 
На га даю, што з 2006 го да стаў ка 
збо ру для суб' ек таў аг ра эка ту-
рыз му скла дае ад ну ба за вую ве-
лі чы ню (180 ты сяч руб лёў) у год.

Сён ня экс пер ты пад атко вай га-
лі ны лі чаць, што па мер стаў кі та-
ко га збо ру не аб ход на ўвяз ваць з 
уз роў нем да хо даў, якія атрым лі ва-
юць гас па да ры ся дзіб ад ака зан ня 
па слуг у сфе ры аг ра эка ту рыз му. 
Ра зам з тым, у гэ тых суб' ек таў ёсць 
пэў ныя прэ фе рэн цыі, якія за ма ца-
ва ны ўка зам №372 і дзей ні ча юць 
да 2021 го да. Та му па вы шэн не 
стаў кі не па він на іс тот на паў плы-
ваць на да ход насць та ко га біз не су і 
пры вес ці да зні жэн ня за ці каў ле нас-
ці суб' ек таў аг ра эка ту рыз му 
ў раз віц ці гэ тай сфе ры.

У аг ра ся дзі бе «Га ен скія вы то кі» ў вёс цы Гай на 
Ла гой ска га ра ё на гас па да ры ўжо не пер шы год 
зай ма юц ца мё дам і вод зяць эк скур сіі па пчаль ні ку, 
па каз ва ю чы ту рыс там «вы твор часць» гэ та га ка-
рыс на га ла сун ку, пра вод зя чы свое асаб лі вы лік без 
для мно гіх га рад скіх і на ват вяс ко вых жы ха роў. А з 
ня даў ня га ча су гас па да ры аг ра ся дзі бы вы ра шы лі 
па ра да ваць сва іх на вед валь ні каў: на іх мя до вым 

пад вор ку з'я віў ся но вы від азда раў лен ча га ад па чын-
ку — «сон на вул лях». У Бе ла ру сі гэ ты від тэ ра піі 
толь кі па чы нае пры жы ва цца, у той час як на Укра і не 
і ў Ра сіі пчол даў но вы ка рыс тоў ва юць і ў ме ды цы не, 
і ў азда раў лен ні. Тры драў ля ныя дам кі на тры мес цы 
ў кож ным на гад ва юць сва і мі да ха мі пі ра мі ды — так 
спра ек та ваў іх сам гас па дар і, да рэ чы, наш 
даў ні пад піс чык Сяр гей Се лях. 3
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і іх уласнікі

Паляванне 
на наркотыкі 

Адкуль
 такая
назва?

Экі пі роў ка школь ні каў 
ма лод шых кла саў абы дзец-
ца баць кам у су му ад Br1,5 
млн да Br5,8 млн, стар ша-
клас ні каў — от Br1,9 млн да 
Br7 млн.

У Бе ла ру сі ска рэк ці ра-
ва ны та ры фы на пры род ны 
газ для не ка то рых ін ды ві ду-
аль ных прад пры маль ні каў і 
юры дыч ных асоб.

Ура чыс тае ад крыц цё 
вы стаў кі рэ пра дук цый 
кар цін зна ка мі та га бе-
ла рус ка га мас та ка Іва-
на Хруц ка га ад бы ло ся ў 
бу дын ку му ні цы па лі тэ та 
шта та Га яс у бра зіль скім 
го ра дзе Га я нія.

Трэ ці спе цы я лі за ва ны кір-
маш сто ка вых не хар чо вых 
та ва раў ад бу дзец ца ка ля Па-
ла ца спор ту 8-9 жніў ня. 

У эс тон скім Та лі не стар-
та ваў чэм пі я нат Еў ро пы-
2015 па лёг кай ат ле ты цы 
ся род мо ла дзі (U-23). У 
пер шы дзень спарт смен ка 
збор най Бе ла ру сі Вік то рыя 
Колб за ва я ва ла «зо ла та» ў 
штур хан ні яд ра.
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Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 11.07.2015 г. 
Долар ЗША    15391,00
Еўра 17046,00
Рас. руб. 270,27
Укр. грыўня 701,18

Аляк сей БАГ ДА НАЎ, 
на чаль нік га лоў на га ўпраў-
лен ня знеш не эка на міч най 
дзей нас ці Мін сель гас хар ча:

«Бе ла русь па вы ні ках 2015 го-
да пла нуе атры маць вы руч ку 
ад экс пар ту сель гас пра дук цыі 
не ні жэй за ле таш ні ўзро вень. 
Сі ту а цыя на ра сій скім рын ку, 
без умоў на, паў плы ва ла ў тым 
лі ку і на мя са-ма лоч ную га лі ну 
Бе ла ру сі. Цэ ны на мяс ную 
пра дук цыю зні зі лі ся пры клад-
на на 10%, на ма лоч ную — 
на 20-30% да ўзроў ню мі ну ла-
га го да. І ка лі сё ле та за пяць 
ме ся цаў мы на рас ці лі аб' ёмы 
па ста вак ма ла ка ў на ту раль-
ным вы ра жэн ні, то ў гра шо-
вым не да бі ра ем 20%. Ра зам 
з тым у апош ні час рас туць 
аб' ёмы па ста вак ма ла ка ў Ра-
сію. На га даю, што ў 2014-м 
на ша кра і на экс пар та ва ла 
сель гас пра дук цыі і пра дук таў 
хар ча ван ня на $5,6 млрд».

Грэ цыя па га дзі ла ся на больш 
ра ды каль ныя рэ фор мы

Урад Грэ цыі пра па на ваў між на род ным крэ ды то рам план больш ра ды каль ных рэ фор маў, на кі ра-
ва ных на азда раў лен не дзяр жаў ных фі нан саў, у аб мен на са ступ кі з іх бо ку і фі нан са ван не на су му 
ў 53,5 млрд еў ра да ся рэ дзі ны 2018 го да. Ся род пра па на ва ных за ха даў — па вы шэн не па да тку на 
су да ход ныя кам па ніі і ад ме на да кан ца 2016 го да льгот па па да тку на да баў ле ную вар тасць для 
грэ час кіх аст ра воў. 

Афі ны так са ма ма юць на мер па вя лі чыць да 23% ПДВ для 
рэ ста ра наў і да 13% — для атэ ляў, пра па ну юць па вы сіць у 2015 
го дзе па да так на пры бы так кар па ра цый, па вя лі чыць па да так на 
прад ме ты рас ко шы і не ад клад на ўвес ці па да так на тэ ле ві зій ную 
рэ кла му. Мяр ку ец ца ў 2016 го дзе пад няць «са лі дар ную над баў-
ку» да па да ход на га па да тку, каб уз мац ніць пра грэ сіў ны ха рак тар 
сіс тэ мы. План бюд жэт най эка но міі пра ду гледж вае ска ра чэн не 
вы дат каў на аба ро ну на 300 млн еў ра да кан ца 2016 го да. Но-
выя пра па но вы так са ма ўклю ча юць аба вя за цель ствы пра вес ці 
пен сій ную рэ фор му і склас ці гра фік пры ва ты за цыі дзяр жаў най 

ма ё мас ці. Урад Алек сі са Цып ра са абя цае аб ме жа ваць пра ва да тэр мі но ва га вы ха ду на пен сію і да-
сяг нуць за кошт пен сій най рэ фор мы эка но міі вы дат каў у па ме ры 1% ВУП у 2016 го дзе.

Здзел ка з Іра нам бліз кая да пра ва лу
Пе ра мо вы Іра на і кі раў ні коў МЗС «шас цёр кі» (Ра сія, Кі тай, ЗША, Вя лі ка бры та нія, Фран цыя, Гер ма-

нія) мо гуць знач на за цяг нуц ца або зу сім за вяр шыц ца пра ва лам, ня гле дзя чы на зроб ле ныя на пя рэ дад ні 
ап ты міс тыч ныя за явы пра тое, што тэкст па гад нен ня га то вы на 98%. Іран скі бок скар дзіц ца, што За хад 
ухі ля ец ца ад абя цан ня ад мя ніць усе санк цыі ў да чы нен ні да 
Тэ ге ра на. На па ве дам лен нях аб за цяг ван ні здзел кі рас туць 

цэ ны на наф ту. Асноў най 
пе ра шко дай для пад пі-
сан ня тэкс ту па гад нен ня 
ста ла па зі цыя За ха ду 
па збро е вым эм бар га, 
за явіў на мес нік мі ніст ра 
за меж ных спраў Іра на 
Се ед Арак чы.

Не да хоп аду ка цыі 
па мян шае 

пра цяг ласць жыц ця
Не га тыў ны 

бок эфек ту 
та кі ж моц ны, 
што і ў ку рэн-
ня, пішаThе 
Dаі lу Mаіl . 
Экс пер ты вы-
ву чы лі да ныя 
лю дзей, якія 
на ра дзі лі ся ў 
1925, 1934 і 
1945 га дах, каб зра зу мець, як уз-
ро вень аду ка цыі ўплы ваў на ве ра-
год насць смер ці. Ака за ла ся, лю дзі, 
якія не атры ма лі вы шэй шай аду-
ка цыі, пра жы ва лі больш ка рот кае 
жыц цё, на ват ка лі ў раз лік пры ма-
лі ся ін шыя са цы яль ныя фак та ры. 
Ка ля 2,5 міль ё на ча ла век па мер лі 
ў ЗША ў 2010 го дзе. Спе цы я ліс ты 
пад лі чы лі, што пры клад на 5,8% 
смер цяў мож на бы ло б пра ду хі ліць, 
ка лі б лю дзі, якія так і не скон чы-
лі шко лу, усё ж атры ма лі дып лом 
аб ся рэд няй аду ка цыі. Та кой жа 
коль кас ці смер цяў атры ма ла ся б 
па збег нуць, ка лі б кур цы ад мо ві лі ся 
ад шкод най звыч кі. Яшчэ 110068 
ча ла век за ста лі ся б жыць, ка лі б 
скон чы лі ўні вер сі тэт са сту пен ню 
ба ка лаў ра.

Вы ба ры-2015Вы ба ры-2015  ��

ФОНД ДЛЯ ДА ДАТ КО ВА ГА 
ФІ НАН СА ВАН НЯ КАМ ПА НІІ

Цэнт раль ная ка мі сія Рэс пуб лі кі Бе ла русь па вы ба рах 
і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў 
па ве да мі ла аб ства рэн ні па за бюд жэт на га фон ду 
ў мэ тах да дат ко ва га фі нан са ван ня вы дат каў на 
пад рых тоў ку і пра вя дзен не вы ба раў Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

У ад па вед нас ці з Вы бар чым ко дэк сам фонд фар мі ру ец ца за 
кошт доб ра ах вот на га пе ра лі чэн ня ў яго гра шо вых срод каў ар га ні-
за цый, гра мад скіх аб' яд нан няў і гра ма дзян Бе ла ру сі. Не да пус ка-
ец ца пе ра лі чэн ня ў яго бюд жэт ных срод каў, а так са ма гра шо вых 
срод каў за меж ны мі дзяр жа ва мі і ар га ні за цы я мі, між на род ны мі 
ар га ні за цы я мі, за меж ны мі гра ма дзя на мі, асо ба мі без гра ма дзян-
ства, ар га ні за цы я мі, за сна валь ні ка мі (удзель ні ка мі, улас ні ка мі 
ма ё мас ці) якіх з'яў ля юц ца за меж ныя дзяр жа вы, за меж ныя ар га-
ні за цыі, між на род ныя ар га ні за цыі, за меж ныя гра ма дзя не і асо бы 
без гра ма дзян ства.

Срод кі па за бюд жэт на га фон ду бу дуць вы ка рыс тоў вац ца на апла-
ту ін фар ма цый ных ма тэ ры я лаў аб кан ды да тах у Прэ зі дэн ты Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, пла ка таў з да тай вы ба раў, ма тэ ры яль на-тэх ніч нае 
за бес пя чэн не тэ ры та ры яль ных і ўчаст ко вых ка мі сій па вы ба рах, а 
так са ма на апла ту ін шых рас хо даў, не па срэд на звя за ных з вы бар-
чай кам па ні яй.

Па ла жэн не аб па за бюд жэт ным фон дзе для да дат ко ва га фі нан са-
ван ня рас хо даў на пад рых тоў ку і пра вя дзен не вы ба раў Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у 2015 го дзе раз ме шча на на афі цый ным сай це 
Цэнт раль най ка мі сіі ў гла баль ным кам п'ю тар ным се ці ве.

Юры дыч ныя асо бы і гра ма дзя не Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якія 
жа да юць пры няць удзел у да дат ко вым фі нан са ван ні вы бар-
чай кам па ніі, мо гуць унес ці гра шо выя срод кі ў па за бюд жэт ны 
фонд шля хам іх пе ра лі чэн ня на па за бюд жэт ны ра ху нак ну-
мар 3630000001866 у ААТ «АСБ Бе ла рус банк» г. Мін ска, код 
153001795, УНП 101541814.

40 ВЫ БАР ЧЫХ УЧАСТ КАЎ 
ЗА МЯ ЖОЙ

У бе ла рус кіх кон суль ствах і па соль ствах ужо па ча ла ся ак тыў-
ная пад рых тоў ка да сё лет ніх прэ зі дэнц кіх вы ба раў. Аб гэ тым учо ра 
па ве да міў на мес нік мі ніст ра за меж ных спраў Бе ла ру сі Аляк сандр 
Гур' я наў.

8 лі пе ня ўдзель ні кі што га до ва га се мі на ра кі раў ні коў дып ла ма-
тыч ных прад стаў ніц тваў і кон суль скіх уста ноў Бе ла ру сі су стрэ лі ся 
са стар шы нёй Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб-
лі кан скіх рэ фе рэн ду маў Лі дзі яй Яр мо шы най і аб мер ка ва лі са мыя 
ак ту аль ныя пы тан ні па гэ тай тэ ме.

«Ужо вя до ма, што пла ну ец ца ад крыц цё 40 вы бар чых участ каў пры 
па соль ствах і кон суль ствах», — ска заў Аляк сандр Гур' я наў.

Па вод ле слоў на мес ні ка мі ніст ра, ця пер пра во дзіц ца маш таб ная 
ін фар ма цый ная ра бо та, а блі жэй да да ты вы ба раў у вы зна ча ным 
за ка на даў ствам па рад ку бу дуць ство ра ны вы бар чыя ка мі сіі. У іх 
склад увой дуць не толь кі су пра цоў ні кі дып мі сій, але і бе ла ру сы, якія 
пра жы ва юць за мя жой. «У тых кра і нах, дзе бе ла рус кая ды яс па ра 
шмат лі кая, мы ча ка ем доб рых па каз чы каў яў кі. Як па каз вае во пыт, 
на шы су ай чын ні кі ак тыў на вы каз ва юць сваю па зі цыю», — да даў 
на мес нік мі ніст ра.

НАЙ БЛІ ЖЭЙ ШЫЯ ЭТА ПЫ
Ра ней у эфі ры тэ ле ка на ла АНТ стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі Бе-

ла ру сі па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў Лі дзія 
Яр мо шы на па ве да мі ла, што 13-14 лі пе ня ка мі сія ўжо змо жа рас ка заць 
вы бар шчы кам аб пер шых бу ду чых прэ тэн дэн тах на пост кі раў ні ка 
дзяр жа вы. Рэ гіст ра цыя іні цы я тыў ных груп па збо ры под пі саў для 
вы лу чэн ня кан ды да таў у прэ зі дэн ты па він на за вяр шыц ца не паз ней 
за 22 лі пе ня, і за тым да 21 жніў ня бу дзе пра цяг вац ца збор под пі саў 
у пад трым ку кан ды да таў. Для рэ гіст ра цыі іні цы я тыў най гру пы асо ба, 
якая мае на мер удзель ні чаць у прэ зі дэнц кай гон цы, па він на па даць у 
ЦВК за яву і не аб ход ны па кет да ку мен таў не паз ней за 17 лі пе ня.

За раз вы ра ша юц ца ар га ні за цый ныя пы тан ні пе рад вы бар най кам-
па ніі. У пры ват нас ці, ула ды ў рэ гі ё нах вы зна ча юць мес цы для пра вя-
дзен ня пі ке таў і збо ру под пі саў у пад трым ку кан ды да таў у прэ зі дэн ты. 
Вы клю чэн нем ста нуць пад зем ныя пе ра хо ды, мет ра па лі тэн і вя лі кія 
пло шчы. ЦВК пры гэ тым ужо пад рых та ваў ме та дыч ныя ма тэ ры я лы, 
ка лен да ры, а так са ма ліс ты-блан кі для збо ру под пі саў. Іні цы я тыў ныя 
гру пы змо гуць імі ска рыс тац ца бяс плат на, ка лі кан ды дат не па спее 
ства рыць аса біс ты фонд.

На гад ва ем, што вы ба ры Прэ зі дэн та Бе ла ру сі прой дуць 11 каст-
рыч ні ка 2015 го да. Да тэр мі но вае га ла са ван не бу дзе ар га ні за ва на з 
6 па 10 каст рыч ні ка.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Ме на ві та пра знач насць і вы дат-
насць фес ты ва лю ў сва ім ві дэа зва-
ро це да кан кур сан таў, ар тыс таў і гле-
да чоў «Сла вян ска га ба за ру» га ва рыў 
кі раў нік на шай дзяр жа вы пад час цы-
ры мо ніі ад крыц ця. Аляк сандр Лу ка-
шэн ка ад зна чыў, што, спа лу ча ю чы 
пра сто ру і час, між на род ны фо рум 
са дзей ні чае за ха ван ню куль тур-
най са ма быт нас ці роз ных на ро даў. 
«Амаль чвэрць ста год дзя «Сла вян скі 
ба зар» збі рае ар тыс таў і па клон ні-
каў у куль тур най ста лі цы Бе ла ру сі. 
Для яго быў вы бра ны цу доў ны дэ віз: 
«Праз мас тац тва — да мі ру і ўза е-
ма ра зу мен ня», які ака заў ся вель мі 
ак ту аль ным і ў на шы дні, — пад-
крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — Сён ня 
Бе ла русь па пра ве ста ла пля цоў кай 
для мір ных іні цы я тыў, пра вад ні ком 
ідэй доб ра су сед ства і су пра цоў ніц-
тва. Гэ та да ты чыц ца не толь кі знеш-
няй па лі ты кі, але і ду хоў най сфе ры, 
па коль кі мас тац тва аб' яд ноў вае лю-
дзей, не ве да ю чы ме жаў, з'яў ля ю-
чы ся эфек тыў най фор май на род най 
дып ла ма тыі».

«За апош нія два дзе ся ці год дзі на 
эст рад ным не ба схі ле з'я ві ла ся цэ-
лая пле я да вя до мых ар тыс таў, якія 
ўпер шы ню за яві лі аб са бе на сцэ не 
на ша га Лет ня га ам фі тэ ат ра. Дзя ку ю-

чы цу доў на му пе сен на му фо ру му наш 
ста ра жыт ны Ві цебск стаў мес цам, дзе 
«за паль ва юц ца зор кі», дзе ма ла дыя 
та лен ты на бы ва юць кры лы для твор-
ча га па лё ту». «У бя гу чы год, аб' яў-
ле ны ў на шай кра і не Го дам мо ла дзі, 
асаб лі ва важ на пад тры маць ма ла дое 
па ка лен не, даць яму маг чы масць для 
са ма рэа лі за цыі», — пад крэс ліў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Учо ра па тра ды цыі ў ме жах фес-
ты ва лю прай шлі ме ра пры ем ствы пад 
эгі дай Са юз най дзяр жа вы. У ся дзі бе, 
якая на ле жа ла сла ву та му мас та ку 
Рэ пі ну, ад быў ся пле нэр юных мас-
та коў з Ра сіі і Бе ла ру сі, пра ца ва ла 
шко ла юных жур на ліс таў. Ма лень-
кія спе ва кі і тан цо ры па ка за лі клас... 
Га на ро вым гос цем стаў Дзяр жаў ны 
сак ра тар Са юз най дзяр жа вы Ры гор 
Ра по та.

Да рэ чы, пад час яго су стрэ чы са 
стар шы нёй Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Мі ка ла ем Шарс тнё вым ся род ін ша га 
аб мяр коў ва ла ся маг чы масць ства рэн-
ня на ба зе ві цеб скіх му зе яў Рэ пі на і 
Ша га ла куль ту ра ла гіч ных аду ка цый-
ных цэнт раў. Вя лі пе ра мо вы і на конт 
рэа лі за цыі пра гра мы раз віц ця льня-
ной ін дуст рыі, больш плён на га су пра-
цоў ніц тва ў ін шых на прам ках 
вы твор час ці...

ТАМ, ДЗЕ ЗА ПАЛЬ ВА ЮЦ ЦА «ЗОР КІ»
Наз ва «Сла вян скі ба зар» 

зра зу ме лая без пе ра кла ду ў лю бым кут ку Зям лі

ЗА СНУЦЬ ЗА СНУЦЬ 
У МЯ ДО ВЫМ ВО ДА РЫ 

Двац цаць чац вёр ты па лі ку фес ты валь 
са браў рэ корд ную коль касць кра ін-удзель ніц 

за ўсю сваю гіс то рыю: ка лі ў 1992 го дзе 
ў «Сла вян скім ба за ры» пры ма лі ўдзел уся го 8 кра ін, 

то ця пер у Ві цебск за ві та лі прад стаў ні кі 
больш як 40 дзяр жаў з Еў ро пы, Азіі, 

Паў ноч най і Паўд нё вай Аме ры кі.
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Сяргей СЕЛЯХ 
с дачкой Ульянай.


